Frissitve: 2015.03.11. Ferde hajlitas

1. példa: Az eldadasi gyakorlat 3. feladata.

Adott egy rud keresztmetszete, valamint a keresztmetszetben hatd hajlitdnyomaték nagysdga és
irdnya. Adjuk meg a keresztmetszetben ébredd legnagyobb normadlfesziiltség helyét és nagysagit!
Szamitsuk ki a semleges tengely szoghelyzetét! Abrazoljuk is!
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Frissitve: 2015.03.11. Ferde hajlitas

A fesziiltségeloszlas térbeli szemléltetése:

X [mm] Y [mm] O'(y) [MPa] O'(x) [MPa] G(x, y) [MPa)
-25 +20 +62,34 -138,45 -76,11
+25 +20 +62,34 +138,45 +200,79
+25 +10 +31,17 +138,45 +169,62
+5 +10 +31,17 +27,69 +58,86
+5 -40 -124,68 +27,69 -96,99
-5 -40 -124,68 -27,69 -152,37
-5 +10 +31,17 -27,69 +3,48
-25 +10 +31,17 -138,45 -107,28

A két hajlitokomponens éltal okozott fesziiltségeloszlas:
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Ez tovabbra is egy ferde sik, de most mar nem megy at egyik koordinitatengelyen sem. Az x-y
sikot az origdn atmend ST semleges tengely vonala mentén metszi.
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Frissitve: 2015.03.11. Ferde hajlitas

2. példa: A 4. gyakorlat 2. feladata.

Szamitsuk ki a keresztmetszetben ébredd legnagyobb fesziiltséget! Adjuk meg a semleges tengely
szoghelyzetét!
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Frissitve: 2015.03.11. Ferde hajlitas
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Frissitve: 2015.03.11. Ferde hajlitas

3. példa: A 4. gyakorlat 2. példajahoz hasonl6 feladat.

Szamitsuk ki a keresztmetszetben ébredd legnagyobb fesziiltséget! Adjuk meg a semleges tengely
szoghelyzetét!
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Frissitve: 2015.03.11. Ferde hajlitas
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Frissitve: 2015.03.11. Ferde hajlitas

4. példa: A csiitortoki (2015.03.05.) konzultacio 1. feladata. Kétszeresen kiilpontos nyomads.

A hasdbot az dbran lathato, kiilpontosan elhelyezkedd erd terheli. Szamitsuk ki a fesziiltséget a
sarokpontokban! Irjuk fel a semleges tengely egyenletét, szamitsuk ki a tengelymetszeteket és az
x tengellyel bezart szoget! Abrazoljuk a fesziiltségeloszldst!
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Frissitve: 2015.03.11. Ferde hajlitas
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Frissitve: 2015.03.11. Ferde hajlitas

A fesziiltségeloszlas térbeli szemléltetése:

A normélerd és a két hajlitbkomponens altal okozott fesziiltségeloszlasok:

Az eredd fesziiltségeloszlas:

x

4 Sx4)= -—:—-+ Eﬁ-&*%x [MP!L]

+80

-40

-430

A norméler6bdl adddo egyenletes fesziiltségeloszlas Osszetevd miatt az ST semleges tengely most
mdar nem megy at az origdn.
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Frissitve: 2015.03.11. Ferde hajlitas

5. példa: A csiitortoki (2015.03.05.) konzultacié 1. példdjahoz hasonlé feladat.

A hasdbot az dbran lathatd, az A csticsban miikddd erd terheli. Szamitsuk ki a fesziiltséget a
sarokpontokban! Irjuk fel a semleges tengely egyenletét, szdmitsuk ki a tengelymetszeteket és az x
tengellyel bezart szoget! Abrdzoljuk a fesziiltségeloszlast!
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Frissitve: 2015.03.11. Ferde hajlitas
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Megjegyzés:
A semleges tengely most pont a téglalap atl6javal parhuzamos. Ilyen helyzet akkor all fenn, ha a
kiilpontos erd a téglalap masik atl6jan helyezkedik el. Mivel most éppen a csucspontban van,

teljesiil az elébbi feltétel. Fontos, hogy ez egy specidlis helyzet, az altaldnos esetet az el6z6 feladat
szemlélteti.
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Frissitve: 2015.03.11. Ferde hajlitas

A fesziiltségeloszlas térbeli szemléltetése:

A normélerd és a két hajlitbkomponens altal okozott fesziiltségeloszlasok:

A&.

Az ered¢ fesziiltségeloszlas:

A normdler6bdl ad6dé egyenletes fesziilségeloszlas Osszetevd miatt az ST semleges tengely most
mdar nem megy at az origdn.
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Frissitve: 2015.03.11. Ferde hajlitas

6. példa: A 4. gyakorlat 3. feladata. Az ittas meldsok ferdén épitették be a gerendat.

A beépités olyan, hogy a B és a D pont fiiggblegesen pont egymas alatt van. Mekkora a fesziiltség a
kritikus keresztmetszet A, B, C és D pontjaban?
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Megjegyzés:

Most a &n a f6irdnyok koordindtarendszere. Ebben konnyli szdmolni, mivel a mésodrendii
nyomatékok és a koordindtdk kiszdmitdsa is ebben egyszerii. Csak a nyomatékvektort kellett
attranszformdlni.

Mivel y=o, a semleges tengely tényleg dtmegy az A és a B ponton, ezért ott valéban nulla a
fesziiltség.
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Frissitve: 2015.03.11. Ferde hajlitas

7. példa: A 4. gyakorlat 3. péld4jdhoz hasonlé feldadat. Még mindig nem jézanodtak ki.

Hatdrozzuk meg a ferdén beépitett I gerenddban ébredd legnagyobb fesziiltséget! Adjuk meg a
semleges tengely helyzetét a kritikus keresztmetszetben a vizszintes tengelyhez képest!
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Megjegyzés:

Most a &n a f6irdnyok koordindtarendszere. Ebben konny(i szdmolni, mivel a mésodrendii
nyomatékok és a koordindtdk kiszdmitdsa is ebben egyszerii. Csak a nyomatékvektort kellett
attranszformdlni.

A kritikus keresztmetszet a befogdsnil van, mivel ott a legnagyobb a hajlité igénybevétel. A
semleges tengely helyzetét a f6irdnyok koordinatarendszerében tudtuk kiszdmolni, majd
attranszformaltuk az xy rendszerbe. A semleges tengely helyzete alapjan rajottiink, hogy az A
pontban ébred a legnagyobb hiazoéfesziiltség. A B-ben pedig ugyanekkora van nyomaés van.
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Frissitve: 2015.03.11. Ferde hajlitas

8. példa: A 4. gyakorlaton csak attekintett méretezési feladat.

Mekkora lehet az F, erd, ha a megengedett fesziiltség o, =140 MPa ?
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Megjegyzés:

Az erék irdnyabSl megéllapithaté a befogdsnal ébredé nyomaték komponenseinek irdnya. Igy
meghatdrozhaté a semleges tengely helyzete, és a sz€ls6 szdl helye (A pont). Erre kell felirni a
feltételi egyenletet.
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Frissitve: 2015.03.11. Ferde hajlitas

9. példa: Tovabbi méretezési feladat.

Hatédrozzuk meg a keresztmetszet méretét tigy, hogy a megengedett fesziiltséget sehol se 1épjiik tul!
Szamitsuk ki az A, B, C és D pontban ébredd fesziiltséget, és dbrazoljuk a fesziiltségeloszlast!
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Megjegyzés:
A nyomatékvektor ismeretében meghatirozhaté a semleges tengely irdnya. Az ettdl legtdvolabbi
pontra felirva a feltételi egyenletet, a keresztmetszet méretei meghatirozhatdk.
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Frissitve: 2015.03.11. Ferde hajlitas

A keresztmetszeti méretek ismeretében kiszamithatok a fesziiltségek.
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Megjegyzés:
Az A pontban éppen a megengedett fesziiltséggel azonos nagysdgi huzoéfesziiltség ébred, hiszen

erre a pontra méreteztiink. A keresztmetszet szimmetridja miatt az atellenben 1évé C pontban is
ugyanekkora a fesziiltség, csak nyomads irdnyu.
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